



郴州 “智慧监察”根治欠薪顽疾 今年来已为劳动者追发工资等3337万余元

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 李鹏 李雯婷)日前,郴州市五岭新天地三期项目建设单位支付完80万元欠薪后,第一时间在“智慧监察”系统予以报备。郴州市劳动保障监察支队监察员凌凯华介绍,他们在线上巡查时,发现该项目缺失工资拨付凭证,于是调取数据资料,要求建设单位5个工作日内,按照分账管理要求拨付工资。

郴州市人社局负责人介绍,“智慧监察”系统为职工劳动权益保障装上了“智慧之眼”。今年以来,郴州市各级劳动保障监察部门受理举报投诉线索266条,其中协调处理261件,立案处理5件,全部通过“智慧监察”系统流转办理,为2942名劳动者追发工资等3337万余元。

郴州市把212个在建工程建设项目工资支付情况等录入“智慧监察”系统,监察员只要通过该系统移动端,就能随时检查各企业的工资支付情况,并可自动预警,提示劳动监察员核实相关情况,实现“线下管”向“数字管”迭代升级。

记者在郴州市工资支付监控预警指挥中心看到,工作人员登录“智慧监察”系统,查询到4月21日系统共推送欠薪预警信息11条,其中工资专户未匹配预警信息8条,工资专户未启用预警信息3条,工作人员每日实时监测欠薪预警信息、责令相

关项目单位抓好问题整改等一览无余。此外,在案件办理中,该市充分应用“智慧监察”系统实施线上流程监管。上级督办交办、信访、举报投诉等各类渠道反映的欠薪线索,全部通过线上流转,待办、已办任务一目了然,监察力量得以从繁琐、耗时的程序性事项中解放出来,有更多精力专注于办案。



湘潭 “以巡代训”锻造巡察尖兵 巡察工作实践纳入市委党校中青班学员必修课

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 蒋睿 通讯员 潘夏子)“完整参与了一轮市委巡察工作,不仅全面了解巡察工作流程和方式方法,而且对往后开展相关业务将有很大帮助。”近日,湘潭市委党校中青班学员徐锡向湘潭市委巡察工作领导小组汇报巡察情况时说,巡察不仅是对被巡察单位的一次全面“体检”,更是对参与巡察干部工作能力的一次“练兵”。这是湘潭市在全省率先采用“以巡代训”组织党校中青班学员成建制参加巡察的创新之举。

中,在校政治理论学习2个半月,参加巡察实践不少于1个半月。“湘潭市委组织部干部科科长介绍,今年市委组织部与市委巡察办联合出台《湘潭市委党校中青年干部培训班学员参加巡察实践锻炼的实施办法》,将巡察工作实践纳入中青年干部培训必修课。

“正己身”,以铁纪打造铁军。为防止“灯下黑”,湘潭市对市委巡察组作风纪律情况开展评估,对巡察组遵守党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、生活纪律、保密纪律等情况实施评估;将学员在巡察期间表现分为“优秀”“良好”“一般”“差”

4个等级进行考核管理,作为学员年度考核、奖惩和选拔任用重要依据。

知人善用,方能人尽其才。湘潭市委巡察办依据学员岗位、专业和特点,分类开展巡察理论、业务培训,让学员在各自熟悉的领域施展拳脚。整理编印巡察工作实务手册,将上级有关文件、制度和文稿模板等纳入其中,让参与巡察的学员了解巡察工作“巡什么”“怎么巡”。

本轮巡察由中青班学员组成的巡察组共发现问题264个,推动立行立改问题31个,开展个别谈话543人次,查阅资料11200余份。

「红背篓」一次「背」出十一万多元山货

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 谢绍清 翟云)4月22日14时至19时,由怀化市供销合作联社指导,沅陵县供销社联合社主办,“山货出山、红背篓在行动”直播带货沅陵专场成功举行。此次直播创怀化供销红背篓线上平台数据新高,在线浏览人数累计17.5万人次,助力沅陵县11家企业41种农特产品在销售,线上成交1902单,销售额11.3万元。

直播现场,展览产品琳琅满目。沅陵县副县长王鸿鹏及县供销、农业农村、商务、妇联部门、茶叶协会负责人和11家企业代言人及供销推荐官先后走进直播间,为沅陵传承千百年的碣滩茶、沅陵大曲、沅陵酥糖、晒兰肉、焦切片、兰花根、麻辣牛肉干和生态茶油、大米、红薯粉等农产品代言。

“山货出山、红背篓在行动”是怀化市供销合作联社建立的销售平台,今年1月上线。平台依托全国供销总社、中国供销集团等销售网络,对接连线国家832平台、湖南省政府电子卖场、湖南乡村振兴馆等,通过开通抖音号、微信公众号,聘任供销推荐官,授牌供销红背篓农场,开展直播带货、现场品鉴会,全力推介销售怀化农产品。



4月24日,浏阳市淳口镇,游客在采茶游玩。今年,该镇茶叶种植面积达6000亩,打造了采茶、制茶、茶文化夏令营等项目,撬动农文旅融合发展,带动了300多名村民就业。

湖南日报全媒体记者 童迪 通讯员 谷佳庆 摄影报道

湖湘学风吹益阳

“书香资阳”全民阅读活动暨石头记“汤鹏与湖湘学风”主题读书会举行

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 杨玉茜 通讯员 雷昌仁)4月22日至23日,“书香资阳”全民阅读活动暨石头记“汤鹏与湖湘学风”主题读书会在益阳市资阳区举行。

汤鹏(1801年-1844年),益阳沙头(今益阳市资阳区沙头镇)人,官至山东道监察御史,作《浮邱子》19篇、《明林》16卷、《海秋诗集》诗三千篇、“夷务善后三十策”。曾国藩说其“才气奔放”,林则徐评价其诗“可谓极天下之大观也已”,陶澍评价他“乃凌轹百代之才”。

此次读书会采取游学论道形式,包含“汤鹏与湖湘学风”主题论坛和“古城益阳 人文资阳”名家会讲,通过系统研究汤鹏,探讨其鲜明的个性特点、杰出的时文风采、强烈的经世思想,以

及对湖湘学风的影响,同时展现资阳的发展新貌、“古韵古城 资水资阳”文旅品牌。

结合世界读书日,资阳区还举办“书香润童心·阅读伴成长”读书打卡、“书香资阳·爱学‘习’”主题读书、“书香资阳·沁润心田”青年读书分享会、“大学习拥抱新时代”全民阅读、“书香资阳·携手约读”等活动,开设“书香资阳”新媒体读书专栏。

活动主办方惟盛知识产权保护与发展中心,是中国首家专门从事文化产业知识产权推进工作的机构。旗下石头记读书会IP汇集湖湘学人,研究湖湘人物、传播湖湘文化,2020年以来,已就周敦颐、曾国藩、屈原、谭嗣同等湖湘历史人物开展实地研学,组织主题读书会。

旅游旺季,如何看待酒店涨价

湖南日报全媒体记者 张福芳

最近不少网友纷纷在社交平台上留言,“五一”期间,不少旅游城市的酒店房间价格上涨不少。旅游旺季酒店客房是否可以涨价?上涨比例是多少?4月22日,记者采访了长沙市相关部门。

长沙市物价部门相关负责人告诉记者,根据《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》《湖南省价格监督管理条例》等法律法规,有政府定价、指导价、市场调节价,自主定价几种,酒店实行的是市场调节价,只要明码标价,不价外加价就不涉嫌违法违规。但有的地方,在特殊时期,也对酒店实行政府指导价。例如,今年消博会期间,海南海口所有旅游饭店客房价格实行政府指导价。

记者在美团上查看长沙市五一商圈附近的几家商务型酒店价格。“五一”前价格多在每间300多元左右,“五一”期间的预订价多在700至300元/间。长沙国金中心的亚朵酒店,“五一”前的价格是700多元/间,5月3日,标价612元/间。记者在美团上看到,并未出现酒店价格翻番以及呈好几倍增长的情况,可预订和选择的酒店还比较多。

“供求关系决定价格。节假日期间,客人对酒店的需求大幅增加;此外,从业者节假日上班,用工成本也会提高不少。酒店根据市场行情进行调价很合理。”一位酒店管理者说,淡季其实酒店实行的是折扣价,并且折扣力度比较大;旺季酒店不打折,客人就觉得价格上涨了。

针对即将到来的“五一”假期,长沙发出《关于维护“五一”期间市场价格秩序的通知》,要求各宾馆酒店、旅店民宿、餐饮饭店、道路客运等经营服务单位,严格落实明码标价和收费公示制度,价格公示要真实准确、标识醒目;实行政府定价或指导价的,要严格执行定价标准;实行市场调节价的,要按照有关规定合理制定价格标准,不得价外加价、虚假优惠、误导性价格标示,不得以隐瞒或者欺诈、虚假诱导等方式强制或变相强制消费服务,不得捏造、散布涨价信息,不得相互串通、操纵市场价格。

通知特别提出,实行市场调节价的,如果在明码标价的情况下,客人被要求额外加价,可以投诉,寻求政府部门的支持和帮助。

有消费者提出,酒店适度涨价可以理解,但如果动辄翻番,甚至涨多倍就不合理了。还有消费者表示,只要酒店明码标价且能提供相应的服务,价格高点也可以接受。

株洲推出5条“五一”旅游线路

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 张煜煜)4月23日,株洲市推出5条“五一”精品旅游线路。

5条精品旅游线路,包括“嗨FUN一下,来株洲撒个欢”“不虚‘瓷’行,约会千年瓷都”“沾沾炎帝爷爷的福气,寻访山林秘境之美”“拾花赏绿,访一片湖光山色”“都市‘穷’游,不花一分钱的旅行”等线路。

其中,“不虚‘瓷’行,约会千年瓷都”线路让游客玩转瓷都醴陵,推荐游客游玩淞江书院、状元洲、芋园文化等景区。“沾沾炎帝爷爷的福气,寻访山林秘境之美”线路,推荐游客3天2晚漫游炎陵,建议游客首日游览炎帝陵景区、红军标语博物馆,夜宿神农谷,第二天游览神农谷景区,第三天游览云上大

院景区。“都市‘穷’游,不花一分钱的旅行”线路,推荐游客到株洲美术馆参观刘文西画展,游览神农城炎帝文化主题公园、九郎山等。

株洲旅游资源丰富,拥有国家A级旅游景区27个,包括国家5A级景区炎帝陵、“亚洲第一氧吧”神农谷、一站式家庭度假目的地酒仙湖等。近年来,株洲坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合,不断擦亮中华始祖炎帝、世界制造名城、“千年瓷都”“天下醴陵”和红色根据地四大文旅品牌。到2025年,力争全市旅游接待总人数过亿、旅游总收入过千亿,完成国家文化和旅游消费示范城市、全国工业旅游示范城市建设。

2023年湖南生态旅游节将在双牌举行

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 袁程)记者从21日举行的2023年湖南生态旅游节暨第十四届湖南·阳明山“和”文化旅游节(杜鹃花会)新闻发布会上获悉,2023年湖南生态旅游节暨第十四届湖南·阳明山“和”文化旅游节(杜鹃花会),将于4月28日在双牌县阳明山国家森林公园举行。

双牌县委副书记龚建华介绍,本次节会以“康·氧·福地 和美双牌”为主题,精心策划了“6+13”系列活动,包括2023年湖南生态旅游节暨第十四届湖南·阳明山“和”文化旅

游节(杜鹃花会)开幕式,双牌县首批“金杜鹃、银杜鹃、铜杜鹃”民宿授牌活动,“健康湖南 康·氧·双牌”湖南省第八届“万步有约”健走激励大赛启动仪式暨倡导全民健康生活方式行动,杜鹃花游园会,2023年湖南生态旅游发展交流会,2023中国(永州)山水散文名家采风活动6个主题活动,以及阳明山和湖浪漫樱花节、永州市首届制茶邀请赛暨双牌县第二届采茶制茶比赛、双牌县第二届旅游发展大会暨我们村·“象”未来——双牌县第二届象棋棋挑战赛等13项系列活动。

杜鹃花烟花同绽放

浏阳大围山杜鹃花节4月26日开幕

湖南日报4月24日讯(全媒体记者 王文)记者22日从浏阳市相关部门获悉,大围山第十五届杜鹃花节将于4月26日至5月中旬举行,届时浏阳大围山高山杜鹃花和璀璨烟花将精彩绽放。

浏阳大围山拥有国内最大面积的杜鹃花海,自然生长的野生杜鹃达10万亩,目前已查明的品种有30多个。本届杜鹃花节将举办“焰遇·杜鹃花”焰火晚会、浏阳河百里画

廊(大围山区域)精品旅游线路发布、“围山花海”唐艺大舞台、赏花溯源徒步活动、“重新发现大围山”美文摄影大赛五大主题活动。

节会期间,浏阳将举办7场焰火晚会,其中包括“五一”假期4场“焰遇浏阳河”、3场周末焰火。音乐达人唐艺将于5月3日至5日在大围山演出及现场直播,游客凭门票即可免费观看。

梁可庭 邱波 张毅

“周末,来仰天湖骑马赶风。”面向“五一”黄金周,国家4A级旅游景区仰天湖大草原发出了揽客召唤。

仰天湖大草原位于郴州市北湖区,曾荒芜闲置多年。通过招商引资,北湖区引进深圳金展公司开发文化旅游,同时,对4600亩国有草地资源进行保护和修复。2022年开园以来,景区共接待游客50余万人,实现旅游收入1.2亿元,闲置资源焕发了新活力。

这是郴州市强化国有资源、资产、资本(简称“三资”)清查处置工作的鲜活范例。近年来,郴州市强化工作思路转变,突出综合施策,以“三资”盘活之“为”,带动经济大盘之“稳”,2022年全市清理存量资金6.3亿元,盘活闲置国有资产资源114.7亿元(其中闲置低效资金19亿元),同时,通过开展盘活工作撬动产业投资2000亿元以上。

“三资”盘活财源来

2022年,郴州市成立了清查处置闲置国有“三资”5个工作专班,制定了《清查处置市级闲置国有资产资源专项行动

方案》,紧扣“六类资源、五类资产、两类资金”,做到“全面查、尽力盘、科学统”。

“一切资源都可以变资产。”郴州市财政局党组书记、局长雷题铭介绍,该市聚焦“金木水火土数”六类重点资源,在砂石土矿资源、林业资源、水资源、风光伏资源等方面破题开局,在有色废矿利用、生态价值实现、数字资源利用等方面探索创新,着力打造“三资盘活”郴州样板。

如,郴州市突出光伏、风力发电、砂石土矿、温泉和有色废矿综合利用,合作组建矿业、文旅、新能源集团。市矿业集团与11个县区平台公司按照各50%比例在属地成立子公司,参与全市砂石土矿整合经营。

宜章县充分发掘莽山优质文化旅游和森林资源,引进中景信集团投资10.84亿开发莽山五指峰景区,构建“南国大莽山”的旅游新格局,2022年莽山

景区接待游客226.32万人次,实现旅游综合收入23.66亿元。

郴州市充分利用地形地貌和风能优势,使山地、林地等资源转变为产业财源。如,与三一集团、三一重能股份有限公司签署200亿元风电能源战略合作投资合作协议,打造三一智能制造产业园,将建设风力发电主机、轮毂、塔筒等3条生产线,年产值达110亿元。与龙源电力集团签署270亿元综合能源基地战略合作协议,归集安仁、宜章等县光伏资源。

闲置资产再生“金”

郴州市按照“能用则用、不用可售、不售可租、能融则融”原则,对闲置低效资产科学处置,有效盘活,成为一批新企业、新产业、新业态的发展平台。

北湖区在湘南国际物流园区整合中铁五局、兴义物流公司、槐树下学

校、村委会等低效利用土地1098亩,由平台公司百福集团作为运营主体,将铁路专用线、跨境电商运营、国际快件通关等运营权授予百福公司,着力打造千亿国际陆港,实现了三资联盘,中央省市四级联动共赢。

苏仙区与中核、中盐、广铁集团对接合作,盘活老旧闲置房屋资产用于711矿文旅产业园建设运营,已成为第二届全省旅发大会重点观摩项目。根据测算,711矿文旅产业园项目客流量有望达到每年180万人次。

郴州市将盘活存量与推动平台公司转型发展相结合。如,盘活平台公司收股权和债权资产,建设小埠远恒佳教育生态城,2022年片区实现土地出让收入达1.6亿元;推进思科(郴州)职教城及其公共配套项目建设,打造国家产教融合示范基地。

不让寸土躺平,让寸土生寸金。

思路一变天地宽

——郴州市创新举措盘活存量国有“三资”

郴州建立用地“一张图”,强化“一地一策”,针对批而未供、闲置土地、低效利用地的特性、产生原因和相关当事人合法权益,依法依规分类处置。

“郴州铸万有实业发展有限公司项目占地213亩,用地开发率不足50%,实际投资额仅占总投资额的55.62%”郴州高新区资规分局负责人李玉君介绍,该公司未达到土地出让合同约定投资强度和建设进度,形成90亩闲置低效用地。经协商,急需新增用地扩产升级的郴州粮油机械有限公司依法取得该宗土地使用权,此举既使郴州铸万有实业免于违约处罚,又为园区节约土地开发成本3000万元,还解决了郴州粮油机械公司年产值4亿元的扩产项目用地需求。

尾矿资源“变废为宝”

郴州市是矿产资源大市,被誉为

“有色金属之乡”,采矿行业一度非常繁荣。该市引进尾矿资源化处理高新技术,对现有的尾矿提取有价值金属,并对矿渣废弃物“吃干榨尽”,将废弃尾矿资源转化为优势产业。

萤石又称氟石,是氟化工产业的重要原材料。宜章县界岭岭矿是亚洲最大、世界第二的单体整装(露天)萤石矿。

宜章县依托萤石矿废旧的尾矿资源,引筑集形成锂业产业链。2022年4月,引进江西省志存锂业有限公司,建设宜章县志存新材料项目,总投资25亿元,建设了年产2万吨碳酸锂生产线,年产1万吨氟化锂生产线和尾渣综合利用生产线及配套设施。

截至目前,志存新材料碳酸锂、氟化锂项目和蓝新新材六氟磷酸锂等项目正式投产,是全省首个电池级碳酸锂投产企业,标志着宜章县“无机氟—有机氟—新能源”全产业链格局正式成型。此举不仅解决了当地废弃尾矿矿对当地群众生产生活和环保的不利影响,通过运输,也带动了当地老百姓就业和增收。